

Informe de una mujer procedente de Asturias llegada al país el 23-9-42.

SITUACION DEL PUEBLO.- Cuenta que la situación del pueblo ha mejorado un poco de un año a esta parte, pero agrega que solo vive el que tiene mucho dinero. Dice; un día una señora llevaba tres kilos de harina de maiz en un burro, pues venia de un pueblo cercano y en el camino la alcanzó un señor en un auto y la dijo: "¿Señora, por que no me vende esa harina?" a lo que la señora le contestó que era para dar de comer a sus chicos. La señora en tono de broma le dijo al señor que él no la pagaria 500 pts. por su harina; el señor sacó 500 pts. de la cartera y le dijo "Ahí tiene, si es que quiere vender. Entonces, la señora toda asustada le dijo: "llevese tambien el burro".

Los niños -agrega- son los mas afectados por el hambre. Dice que un día, un chico de los muchos que van pidiendo limosna llamó a su puerta y la pidió un pedazo de pan; ella le ofreció diez centimos y el chico la contestó que no queria dinero, que si no tenía pan o algo de comer no queria nada. La señora -dice- no le dio caso y entró por los diez centimos; cuando salió el chico habia desaparecido de la puerta. Dice la señora que es el unico caso que ha visto de pedir un niño solo, pues siempre van dos o tres niños pidiendo juntos.

Esta señora relata el siguiente caso: En los montes de al lado de donde ella vivia, estan plantando de pinos todos los cerros. La población cercana, que antes criaba sus animales en estos cerros se quejan muchos pues no tienen donde criar el ganado. Los obreros que fueron a buscar para trabajar en la plantación de pinos se negaron diciendo que para morir de hambre en el trabajo, prefieren morir en su casa.

Los dueños de las tierras no las trabajan porque los campesinos no van a realizar sus faenas sino les dan la comida y, como los dueños no tienen que darles de comer prefieren no sembrar nada mas que para ellos y solamente para el año. Cuando ella fue a Madrid a casa de un sobrino suyo, observó el siguiente caso: Su sobrino que es dueño de una carniceria en el tiempo que ella estuvo allí, no llevo un misero hueso para hacer caldo. Las basculas de pesar estaban rotas de no usarlas. Su sobrino salió un día fuera de Madrid a buscar algo para comer, pero a la noche cuando llegó, como no traia nada, cocieron agua y con eso se fueron a dormir. Su sobrino tiene tres hijos pequeños.

La informante presenció el siguiente caso: En el barco que llegó, al embarcar Vigo, la gente se agrupó alrededor del barco pidiendo pan y algunas señoras les tiraban pedazos pequeños. Dice que hubo hasta peleas por el pan, pero que lo malo no fue eso, sino que uno de los pedazos de pan cayó al agua y un muchacho se quiso tirar a bucar el pan, cosa que le impidieron otras personas. Dice la informante que ella no tiraba pan, por miedo a que la llevaran detenida.

SITUACION DEL CAMPO.- Cuenta un caso ocurrido en Granada, donde requisaron maiz y trigo las autoridades franquistas. Ella presenció esta escena: En Gijon en la península donde se hospedaba entró un soldado gritando pestes a todos los santos. Empezó diciendo que en Granada, de donde era el, los habian robado todo el maiz y el trigo sin antes dejarlo madurar no dejandoles tampoco nada para el consumo del año. Siguió diciendo el soldado que a la sementera siguiente los campesinos, cortaron la cosecha verde y, en la noche, se la llevaron al monte y allí asaban maiz y comian para todo el día.

Esta señora dice que cuando ella viajaba en el tren por la provincia de Vigo le dijeron otros pasajeros que allí todo el terreno estaba poblado por extranjeros, no recordando si estos eran alemanes o ingleses.

LUCHA DEL PUEBLO.- Sobre esto solo conoce este caso: En Madrid, en una cola de mujeres en la puerta de una panaderia, entraron dos guardias a los que una mujer de la cola les dijo: "para vosotros, hay pan, pero para nuestros hijos hay mierda ya las pagareis todas juntas".

AYUDA AL EJE.- Dice que en general, hay mucho miedo a marchar a la guerra, que nadie quiere ir. Cuenta el siguiente caso en relación con la D. Azul: Una muchacha de unos 18 años le decia a la informante, a una pregunta de esta; fulano y mengano, dos jovenes de ese pueblo, me han dicho, que no son voluntarios, sino que el Ayuntamiento los llamo y no se pudieron negar pues la cabeza la tenían en peligro. Esto lo decia la chica llorando, pues la informante dice que uno de los muchachos era novio de la chica. Dice que eso de los voluntarios lo dice la prensa para que los que se van a la guerra vean que no son voluntarios. "pero hay que estar allí y ver que todo

es una farsa y una mentira".

Hablando de las muchachas en relación con mandar algo para allá, dice: Si ellas recibieran un chaleco viejo, todo roto, un jersey, lo deshacen todo lo limpian y se hacen uno nuevo que nadie creera que antes no valia para nada. Con el chaleco, lo deshacen y de él se hacen unas magnificas zapatillas que despues luyen por las calles como señoritas. La informante dice no conocer la prostitución en su pueblo.

De Auxilio Social dice: que van por las casas recogiendo u obligando a dar de todo, ademas de lo que pagan todos los meses. Dice que nadie sabe a donde va a parar todo lo que sacan, pues los chicos y los grandes se mueren de hambre en las puertas de los locales de A.Social.

Sobre la represión solo conoce el siguiente caso: Cuando la informante se trasladó a Oyiedo a despedirse de sus familiares, unas amigas intimas de ella la dijeron: "Aquí en la noche no hay quien salga, pues está prohibido y, de hacerlo, significaria que lo mataran a uno en la primera esquina".

P.D.- La informante ha manifestado que ella es muy catolica y de derechas pero... "yo no critico a los izquierdistas y rezaba todas las noches porque los rojos algan en libertad". Nos ha manifestado tambien, que el Alcalde y el Cura de la Parroquia de donde es ella, son los mismos que habia cuando la Republica. Desconoce las actividades y filiación del Alcalde y Cura.

MINISTERIO DE CULTURA

